# 锐意进取 守护百姓健康

记河南龙耀健康集团首席专家谭锐

□本报记者 张炜华

"谭院长人可好了, 医术还厉害, 原来我疼得都不敢活动,现在都能干 活儿了。"多年来,在许昌龙耀医院, 这样的夸赞不胜枚举。

谭院长何许人也?

谭院长名叫谭锐,是襄城县引进的 高端技术人才——原许昌龙耀医院院 长、现为河南龙耀健康集团首席专家, 同时还是中国中西医结合疼痛学会腔 镜委员会委员、河南省康复医学会疼 痛康复分会副主任委员、河南省中西 医结合疼痛学会常务委员、许昌市医 师协会中西医结合疼痛分会会长……

谭锐是国内较早从事颈腰椎间盘 介入及微创的专家,早在2002年,他 就完成了吉林省首例MED腰椎间盘手 术;同年,完成吉林省首例颈椎切吸 治疗。2008年,作为高端技术人才, 他被引进到襄城县。14年来,他潜心 钻研医疗技术,是国内较早从事颈、 腰椎间盘介入及微创手术的医生。他 探索运用中西医结合多元化的方法, 对椎间盘疾病进行科学合理的个性化 治疗,深受患者的青睐。

"每天看着患者在术后疼痛感慢慢 缓解,直到康复出院,总是特别有成 就感。"为了减轻患者的疼痛,谭锐不 断引进并开展新的技术,如颈腰椎间 盘胶原酶髓核溶解术,腰椎间盘臭 氧、胶原酶联合消融术,腰椎间盘射 频消融术, 颈椎间盘射频消融术及联 合胶原酶溶解术 (一次完成), 颈椎间 盘射频、臭氧联合技术, 腰椎间盘射



谭 锐 资料图片

频、臭氧、胶原酶三联合技术(一次 完成),颈、腰椎间盘突出的靶点消融 技术, 腰椎间孔射频靶点热凝术, 腰 椎间盘镜技术,腰椎间盘镜"三方 位"入路技术等。

在他的带领下,许昌龙耀医院已 形成了脊柱及关节疾病的阶梯性治疗 体系,尤其是率先在河南省引进的国 际先进技术——DISC-FX技术,极大 地节约了医疗资源,并为老年人椎间 盘退变性突出的治疗开拓了新方法。 此外,他还运用中西医结合"四步" 疗法治疗股骨头无菌性坏死, 取得了 很好的疗效。

谭锐深知, 医学的进步日新月 异。为了进一步发挥劳动模范和广大 职工在创新驱动、转型发展中的示范 引领和骨干带头作用,加快培养高技 能专业人才、高素质创新人才,推动 医疗技术创新,2019年,谭锐牵头成 立劳模创新工作室,希望通过中医传 统特色治疗,结合西方现代医学多元 化的治疗方法解决困扰社会人群的脊 柱源性疾病。

劳模创新工作室成立后,谭锐先后 邀请多名国内外专家进行指导和培训: 邀请国际知名专家意大利整合医学协 会主席麦西姆教授对许昌市从事疼痛

学、康复学、针灸学、推拿学、骨伤学、手 法正骨学等的医学界人士进行技术培 训;邀请美国知名疼痛专家莫世煌教授 对工作室进行指导,并对工作室人员进 行技术培训;邀请河南省人民医院疼痛 科主任夏令杰教授、河南中医药大学海 外学院院长周友龙教授等进行业务培 训,培养了大批人才。

健康许昌

同时, 谭锐还带领工作室人员积 极开展带教工作,通过对外学习、对 内培训,不仅学到了国内先进技术的 理论知识,而且把实用型技术带到了

在谭锐的带领下,许昌龙耀医院 先后召开了新技术立项审核会、介入 治疗技术推介会;同时,大力支持各 科室开展新技术、新业务, 创新服务 模式, 打造优势学科, 各项新技术有 效推动了医院业务技术的发展。

伴随着中国进入老龄化社会,谭 锐认为,作为医院应从"以治病为中 心"向"以人民健康为中心"转变。 为此, 谭锐积极推动许昌龙耀医院践 行"以医促养,以养助医"的新型养 老服务理念。2019年5月,许昌龙耀集 团建立了医养结合的医疗体系,将家 庭化养老与社会化养老有机结合并融 为一体,真正做到让老年人老有所 养、老有所医、老有所乐……

作为河南龙耀健康集团首席专 家, 谭锐将负责该集团的医疗、养 老、健康暨技术、教学、科研等方面 的学术性研究活动。"今后, 我将继续 钻研医学,发挥所长,为百姓带来更 多的安康。"谭锐满怀憧憬地说。

## 医生全力救治 脑出血患者死里逃生



神外一科团队日常手术场面 资料图片

□本报记者 张炜华

对于21周岁的张骏(化名)来 说,5月22日是让他一辈子也忘不了 的一天。这天,他因意外脑出血差点 儿送命; 也是在这一天, 他在许昌市 人民医院医务人员的全力救治下,死 里逃生。

5月21日晚11时许,张骏因骑电 动车遭遇意外被送往许昌市人民医院 急救科。当时,张骏的意识还较清醒, 生命体征平稳。头部CT检查发现,张 骏颅内有少量出血。在核酸检测后, 该院遂将他转至神外一科进行治疗。

接诊张骏的是该科主治医师范雪 君。在查看了患者的CT影像后,根据 患者的指征,范雪君为患者开了药,并 叮嘱随后赶来的家属,在接下来的几 天内,要特别注意患者的情况。

"头部受伤的患者,我们会根据病 情指征进行相应的处理,避免过度医 疗,同时达到精准治疗。"5月31日,范 雪君告诉记者,因患者转到神外一科 病房时,情况还较平稳,且出血量不 多,所以主要以药物治疗为主。

外伤性颅内出血的前24小时是 急性期,脑内血肿可在伤后增加,脑挫 裂伤可以随时进展,硬膜外血肿可随 时增加,脑水肿一般是在脑出血后48 小时达到高峰,在前3天病情变化最 明显,伤后一周以内都可能变化,有时 可能会超过一周。

"外伤性颅内出血的危险期一般 为受伤之后的一至两周。"范雪君告诉 记者,因此,对外伤性颅内出血患者, 在伤后两周以内都要进行密切观察, 需要动态复查颅脑影像学资料,同时 观察患者的意识、生命体征、瞳孔等变 化,必要时要进行手术治疗。

当晚,范雪君再三交代家属一定 要密切观察患者的情况,同时叮嘱夜 间护理人员要格外关注张骏的情况变

5月22日凌晨1时许,其家属按响 了床头呼叫铃,护理人员检查后发现, 张骏已经昏迷过去,疼痛刺激反应微 弱,单侧瞳孔放大,便急忙通知了范雪 君。范雪君边安排进行头部CT复查, 边给该科主任柴清喜打了电话。十几 分钟后,柴清喜赶到了医院。

复查CT显示,患者右侧血肿明显 增多,形成脑疝,并且还在迅速恶化 中。柴清喜和范雪君立即准备急诊手 术,将血肿一一清除。

手术很成功。术中清除出约 150ml血肿。术前,患者左侧瞳孔光反 射迟缓,右侧瞳孔光反射消失;术后, 患者双侧瞳孔等大,光反射恢复。当 日上午7时许,患者麻醉恢复后,已经 可以进行简单的交流。至记者采访 时,患者的神智已完全清楚,可以下床 走动,但仍需住院观察。

柴清喜提醒,市民在骑行时务必 佩戴安全头盔,谨防受伤。"头部外伤 是需要重视的。"柴清喜说,头部受伤 后要观察是否有恶心呕吐、嗜睡、昏迷 等情况,如果有上述情况要及时进行

## 产检做彩超,二维、三维、四维彩超哪个好?



□本报记者 张炜华

提起产检,很多孕妈妈最期待和在 乎的就是彩超检查了。彩超检查不仅 可以帮助医生判断宝宝的生长发育状 况,还可以让准爸爸、准妈妈们看到宝

随着现在彩超仪器的更新换代,三 维、四维彩超逐渐普及,孕妈妈也越来 越青睐这两种超声检查方式。所以经 常会有孕妈妈纠结二维、三维和四维彩 超有什么区别和作用,该选哪种。对 此,记者采访了许昌市妇幼保健院医学 超声科医生裴红果。

#### 二维、三维、四维彩超的区别

二维彩超是最基础的超声检查,每 次超声检查都需要从二维彩超看起,而 且大部分胎儿畸形都是通过二维彩超 检查筛查出来的;三维彩超是采用后处 理技术把二维图像重建做成的立体图 像,属于容积成像;四维彩超则是动态 的三维图像,因此又叫实时三维成像, 通过四维彩超我们可以看到胎儿的姿 势及运动状态。

举个容易理解的例子:二维彩超就 像西瓜切片一样,可以看胎儿某一个断 面的发育情况;三维彩超就像用手机看 胎儿静态照片;四维彩超则相当于看胎 儿的实时直播了。

#### 彩超检查的作用

二维彩超检查可以筛查出胎儿发 育异常,三维和四维彩超检查是在二维 彩超检查基础上的补充检查。四维彩 超检查主要是实时观看胎儿在宫内的 姿势状态,在中孕早期可以观察到胎儿 的整体轮廓,到了中孕晚期之后则主要 是看局部成像了。这是因为目前探头 的观察范围局限,不能把整个胎儿轮廓

呈现在我们面前,仅做局部成像,主要 是面部成像或是胎儿肢体方面的成 像。因此,并不是说三维、四维彩超在 排畸方面就一定比二维更准确。

因此,想看胎儿发育是否正常,必 须要靠二维彩超的基础检查。三维和 四维彩超检查虽然有很多用途,但是目 前大多是应用面部表面成像模式,可以 看到胎儿的面部轮廓图像,是二维彩超 检查的补充,属于锦上添花。

所以,孕妈妈不必纠结自己每次产 检做的到底是哪种超声检查了。只要 每次检查时放平心态,好好配合医生们 检查就可以了,医生会通过探头和孕妈 妈共同关注胎儿的生长发育。

# 用专业撑起孩子泌尿系统保护伞

□本报记者 张炜华

在大多数人的印象中, 泌尿系统 疾病是成年人才会得的疾病。然而, 近年来,随着诊断水平的提高、医保 覆盖率的扩大、家庭收入的提升,有 调查研究显示, 儿童泌尿系疾病的检 出率呈逐步上升趋势。

5月的一天,一位母亲带着一名一 岁多的患儿到许昌市中心医院泌尿外 科求诊,其儿子被查出患了肾积水。 "患儿是因肾盂输尿管连接部梗阻导致 的肾积水,必须尽快手术,否则肾脏 功能将受到不可逆的损坏。"该科主任 马宇杰详细了解接了患儿的情况后, 立即在短时间内安排了手术。

5月26日,马宇杰主刀为患儿实 施了腹腔镜下复杂肾积水成形术。腹 腔镜本身属于微创手术,要求很高, 加之患儿年纪小,麻醉难度加大,手 术风险增加,对手术医生提出了更高 的要求。经过医护人员的紧密配合, 患儿被平安推出手术室。手术很成 功,并且只在患儿肚子上留下很小的

像这样的案例在许昌市中心医院 泌尿外科并不罕见。一个多月前,一 名两岁多的小孩儿因肚子越来越大到 许昌市中心医院就诊,被查出患上了 肾母细胞瘤。马宇杰率领团队完成腹 腔镜下肾母细胞瘤根治性切除术, 顺 利拆掉了藏在患儿腹部的"炸弹"。

儿童不是缩小版成人, 儿童泌尿 系疾病也不是成人泌尿系疾病的小儿 版,因此,无论诊断与治疗都有不同 的体系。为了更专业、精准地诊治小 儿泌尿系疾病,两年多前,马宇杰在 科内成立了小儿泌尿亚专业,专门研 究小儿泌尿系疾病的诊治。

"在成人泌尿外科领域,我们的诊 疗水平已经达到了省内外先进水平, 省内外能做的手术我们基本上都能常 技术进步快、器械的更新升级也快。"



规开展。不论是复杂性泌尿系结石的 微创治疗、老年前列腺增生的绿激光 前列腺剜除切除术、巨大肾上腺肿瘤 腹腔镜根治性切除术、复杂肾肿瘤根 治性切除及肾部分切除术, 还是泌尿 外科最复杂的腹腔镜下膀胱癌和前列 腺癌根治性切除术, 我们都与时俱 进,和省内外的发展同步,积累了丰 富的临床经验。"马宇杰说,"但是小 儿泌尿外科对于我们来说,因为患儿 年龄太小,尤其是婴幼儿,手术、麻 醉和相关护理都是挑战, 在我省地市 级医院基本上还是空白。因此为了使 患儿不出许昌市就能享受省内外一样 的现代微创治疗,我们借助成人泌尿 外科的精湛手术技术储备和设备, 小

儿泌尿外科也得到了快速发展。' "由于成人泌尿外科患者多,所以

马宇杰说, 泌尿外科设立小儿泌尿外 科亚专业,可以背靠着许昌市中心医 院泌尿外科强大的技术后盾,将最新 的技术和理念迅速用到小儿泌尿系统 疾病的诊治上, 更好地解决儿童泌尿

院泌尿外科, 小儿泌尿和成人泌尿实 现了无缝连接,可以给患者提供更加 系统化的治疗方案。

系疑难杂症。 此外,接受治疗的患儿,成年后 要面临婚姻、生育,在许昌市中心医

一个优秀的团队离不开一个优秀 的领头人。作为许昌市中心医院泌尿

外科大科主任, 马宇杰分管泌尿外科 两个病区。马宇杰是许昌市医学会泌 尿外科专业委员会、许昌市医师协会 泌尿外科专业委员会、许昌市抗癌协 会泌尿肿瘤专业委员会主任委员,以 及河南省医学会泌尿外科专业委员 会、河南省医师协会泌尿外科专业委 员会、河南省抗癌协会泌尿肿瘤专业 委员会常务委员, 也是河南省老年学 会泌尿外科专业委员会副主任委员, 在省内拥有较高知名度。2018年,他 参与北京大学第一医院"将才工程", 到美国南加州大学医疗中心研修学 习。截至目前,他已经做了2万余例复 杂泌尿外科微创手术。

除了优秀的领头人外,许昌市中 心医院泌尿外科也有着实力强劲的专 家团队:拥有近20名临床医生,其中 2名高年资主任医师、10名副主任医 师;在专业上,除了泌尿系结石、前 列腺增生尿空及泌尿系肿瘤等成人亚 专业外,还设立了小儿泌尿外科亚专 业;在技术上,不仅为成人解除了泌 尿系统疾病带来的痛苦,而且为孩子 撑起了泌尿系统的保护伞,常规开展 小儿复杂尿道下裂一期成形术、复杂 尿道狭窄舌黏膜成形术、各种小儿阴 茎发育畸形矫形术、腹腔镜下小儿肾 积水、重复肾的矫形术、小儿泌尿系 肿瘤腹腔镜下根治性切除术等小儿泌 尿外科手术。

每一次勇敢尝试,都是建立在扎 实的基本功之上。马宇杰将带领许昌 市中心医院泌尿外科继续在专业领域 探索创新,为全年龄段的泌尿系统疾 病患者提供更优质的诊疗服务。

厚德 精勤 博学 济世

# 跳出戒烟误区 科学正确戒烟

许昌市人民医院医疗新科技成果巡礼

「很大负担。很多人卜定决心戒烟, 却由于缺乏意志力或戒烟方法错误而 以失败告终。戒烟的常见误区有以下 几种。

1.我戒烟失败过,戒不了烟了。 戒烟过程比较长,多数人要经过 10-14次尝试才可能戒烟。失败过只 能证明你在戒烟上更有经验了,不要 泄气,鼓励自己,尽快开始新的尝试。

2.烟瘾发作时太难受,像得了病 在停止吸烟或减少吸烟量后,吸 烟者会产生一系列不易忍受的症状, 医学上称之为戒断症状,包括吸烟渴 求、焦虑、抑郁、不安、头痛、注意力不 集中、睡眠障碍、血压升高等。

部分戒烟者体重还会增加,但是 这种症状持续时间是很短的,不会对 人造成器质性损害。通常情况下,这 种症状1-2周时最明显,21天以后开 始减轻,一般不会超过3个月。

3. 戒烟后会发胖,我不想戒 烟草中的尼古丁具有抑制食欲的

作用,但利用这种方法保持体重太危 险了,可以通过适量的运动和合理饮 食来达到目的。

而且不是所有人戒烟后都会发 胖,部分人会在一段时间内体重增加 2-4公斤,但只要对饮食和运动作积 极调整,就能尽快恢复到原来体重。

4. 戒烟后, 偶尔吸支烟没关系 戒烟后不能轻易尝试吸烟。吸烟 者在吸烟时体会到的愉悦记忆可在大 脑中存留很长时间,就算吸一口烟,那

种之前的愉悦感也可在瞬间恢复,导致 循环往复。烟瘾发作其实就是一小会 儿,做点儿别的事情便可分散注意力。

5.可以用电子烟替代传统烟 有些人认为电子烟是无害的。这 种想法是错的。电子烟和传统香烟一 样都含有尼古丁,甚至还含有重金属、 甲醛等成分。且电子烟的电池质量是 颗定时炸弹,爆炸事件层出不穷,电子 烟的危害可能比传统烟更大。

我们应该如何走出戒烟误区,科

学正确戒烟呢?

1.科学认识戒烟 我们要了解,吸烟成瘾不是一种

烟草所致疾病给个人和家庭造成 习惯,而是一种慢性成瘾性疾病。成 瘾的物质主要是烟阜中的尼古」,能

> 刺激神经细胞产生多巴胺,令人愉悦。 一旦尼古丁代谢完,体内多巴胺 含量迅速下降,就会促使烟民不断摄 取尼古丁。它的成瘾性仅次于海洛因 和可卡因,而掏烟、点烟等行为不断被 强化,也可能导致心理成瘾。

> 烟草依赖者戒烟常需依靠专业化 的戒烟干预。科学数据表明,单纯依 靠意志"干戒"的戒烟成功率不足 3%。戒烟的过程比较长,多数人要经 过10-14次尝试才可能戒烟,一年的 成功率仅3%-5%。如果有专业医生

> 的帮助,成功率会大大增加。 目前,戒烟的方法有很多种,包括 自行戒烟、参加戒烟服务、使用药物辅 助戒烟等。无论你使用哪一种方法戒 烟,都必须具备坚定的意志和决心,并 配合持之以恒的健康生活模式。

2. 戒烟前的准备

(1)明确戒烟的原因,立下戒烟的 决定,确定一个具体的戒烟日期; (2)告诉家人和朋友你的决定,获

得他们的支持;

(3)给自己签订一份戒烟承诺书;

(4)在戒烟日前减少吸烟。

3.从戒烟日起,要做到:

(1)扔掉家中、工作场所及车中的 所有香烟和烟灰缸,不让别人在你家

(2)多喝水,上班时可在身边备上

一杯水,也可以备点儿口香糖; (3)改变习惯,避免经过自己平常 买烟的商店;

(4)加强体育锻炼,适当运动; (5)找到自己的爱好,听听歌,打 打球,转移注意力; (6)不把愁事喜事作为吸一支烟

> (许昌市疾病预防控制中心 毛树存 整理)



许昌市疾病预防控制中心 协办 🗖 🕰 🕻

